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Přípravou roztoků s odstupňovaným ředěním o určité molární koncentraci a změřením jejich pH se můžeme přesvědčit o významu tabulky 11/52 v učebnici. Výpočet pH silných jednosytných kyselin jejichž koncentrace je 1.10-1 mol. dm-3 ,               pH= -log(H3O+) = -log (10-1) = 1.  Koncentrace iontů H3O+ je tedy v tomto případě rovna analytické koncentraci kyseliny.

 Výpočet pH silných jednosytných hydroxidů jejichž koncentrace je 10-1 mol . dm-3 , (OH-) = 10-1, (H3O+) = 
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 pH = - log (H3O+) = - log (10-13)= 13 
Koncentrace hydroxidů se tedy odvozuje od iontového součinu vody: Kv= (H3O+) . (OH-) = 10-14
Úkol: 

1.Připravte 500 ml roztoku kyseliny chlorovodíkové o koncentraci c = 0,1 mol . dm-3 a změřte jeho pH. Následným ředěním podle tabulky připravujte další roztoky a vždy změřte pH a výsledky zapisujte do tabulky.
2. Připravte 500 ml roztoku hydroxidu sodného o koncentraci c = 0,1 mol . dm-3 a změřte jeho pH. Dalším ředěním vodou podle tabulky připravujte další roztoky, vždy změřte pH a výsledky opět zapisujte do tabulky.
Pomůcky: Digitální pH metr, laboratorní předvážky, dvě odměrné baňky  1000 ml, nálevka, dvě kónické baňky, navažovací lodička, pipeta dělená 5ml s pipetovacím nástavcem, ochranné brýle.

Postup: Vypočteme objem koncentrované HCl potřebný pro přípravu roztoku o koncentraci 0,1 mol . dm-3 podle vzorce: V (HCl) = 
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C(HCl)  je koncentrace připravovaného odměrného roztoku (mol . dm-3) 

V = objem připravovaného odměrného roztoku (dm3),  

ρ = hustota použité kyseliny chlorovodíkové, 

w = hmotnostní zlomek použité HCl, 

M(HCl = molární hmotnost HCl

 =
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 =4,30 cm3 konc. HCl nalijeme do odměrné baňky a doplníme pod rysku destilovanou vodou.

Vypočteme navážku hydroxidu sodného: M(NaOH) = 40 g . mol-1 , na 500 ml roztoku o koncentraci 0,1 M tedy potřebujeme  2 g  NaOH , které odvážíme, rozpustíme v menším množství vody v Erlenmayerově baňce. Tento roztok přelijeme do odměrné baňky na 500 ml, doplníme destilovanou vodou pod rysku, uzátkujeme a popíšeme.
Dále postupujeme v ředění a měření pH podle přiložené tabulky.

Protokol                                        Kyseliny a zásady II




jméno ………………..………………….  třída ………….. datum ……….

Měřené hodnoty 

	Roztok  č.
	Molární zlomek  HCl v mol.dm-3 
	Ředění  

(počet dílů)     
	Ředění

(počet dílů) H2O
	pH roztoku

	1
	0,1
	
	
	

	2
	0,01
	1
	9
	

	3
	0,001
	1
	9
	

	4
	0,0001
	1
	9
	

	
	
	
	
	


	Roztok  č.
	Molární zlomek NaOH v mol.dm-3


	Ředění  

(počet dílů)     
	Ředění

(počet dílů) H2O
	pH roztoku

	1
	0,1
	
	
	

	2
	0,01
	1
	9
	

	3
	0,001
	1
	9
	

	4
	0,0001
	1
	9
	

	
	
	
	
	


Závěr:
PAGE  
4

_1428690965.unknown

_1428691800.unknown

_1428687583.unknown

